
  ( الثانيالحساب المثلثي ) الجزء 

 

I−   التمثيل المبياني للدالتينsin   وcos  : 

 : sin( دراسة الدالة  1

 أ( تعريف : 

 IR  ومجموعة تعريفها هي : sinتسمى دالة الجيب ونرمز لها بـ  sinxبجيبه  xالدالة التي تربط كل عدد حقيقي  

 ملاحظة : 

)sinلدينا :   من  kولكل عدد   IRمن  xنعلم أنه لكل عدد  2 ) sinx k x+ = 

على المجال  تهايكفي دراسIRعلى  sinلدراسة الدالة   إذن ; − . 

)IR :sinمن  xمن جهة أخرى لدينا لكل عدد  ) sinx x− =  ،فردية  sinالدالة   أي أن ،  −

على المجال  sinإذن يكفي دراسة الدالة   0; . 

 : sinب( تغيرات الدالة  

)لتكن  )U  دائرة مثلثية مركزهاO  و أصلهاI   وJ    النقطة من( )U  

)التي تحقق   ); 2
2

OI OJ k


= )النقطة من  I'، و + )U 

)التي تحقق   ); ' 2OI OI k = +( )k  

)لتكن )M x   نقطة من( )U   0بحيث x     

إلى  0من  x)أي عندما يتغير  Jإلى   Iمن  Mعندما تتحرك النقطة   -
2


 ) 

 .  1إلى  0يتزايد من  sinxفإننا نلاحظ أن

من  x)أي عندما يتغير  I'إلى   Jمن  Mعندما تتحرك النقطة   -
2


 ( إلى  

 . 0إلى  1يتناقص من  sinxفإننا نلاحظ أن 

على المجال sinإذن جدول تغيرات الدالة   ; − : هو 

 

 

 

 

 
 

 :IRعلى  sinج( منحنى الدالة  
 

 
 

 : cos( دراسة الدالة  1

 أ( تعريف : 

ومجموعة   cosونرمز لها بـ  دالة الجيب تمام تسمى  cosxبجيب تمامه  xالدالة التي تربط كل عدد حقيقي  

 IR  تعريفها هي :

x  

sinx  

−  2
−  0  2


 

  

0  
0  

1−  0  

1  

 



 ملاحظة : 

)cosلدينا :   من  kولكل عدد   IRمن  xنعلم أنه لكل عدد  2 ) cosx k x+ = 

يكفي دراستها على المجال  IRعلى  cosإذن لدراسة الدالة   ; − . 

)IR : cos من  xمن جهة أخرى لدينا لكل عدد  ) cosx x− ، أي أن  =

 ، زوجية cosالدالة  

على المجال  cosإذن يكفي دراسة الدالة   0; . 

 : cosب( تغيرات الدالة   

)لتكن  )U  دائرة مثلثية مركزهاO  و أصلهاI   وJ    النقطة من( )U  

)التي تحقق   ); 2
2

OI OJ k


= )النقطة من  I'، و + )U 

)التي تحقق   ); ' 2OI OI k = +( )k  

)لتكن )M x   نقطة من( )U   0بحيث x     

   في المنحى الموجب I'إلى   Iمن  Mعندما تتحرك النقطة   -

 . −1إلى   1يتناقص من  cosxفإننا نلاحظ أن  ( إلى  0من  x)أي عندما يتغير  

على المجال cosإذن جدول تغيرات الدالة   ; − : هو 

 

 

 

 

 

 :IRعلى  cosج( منحنى الدالة  

 
II−   دالة الظلtan  : 

 تعريف : 

عددا حقيقيا يخالف   xكن يل
2

k


+   حيثk   ، 

العدد الحقيقي   -
sin

cos

x

x
ونكتب :   xالعدد   ظليسمى  

sin
tan( )

cos

x
x

x
= 

  ومجموعة تعريفها هي : tanونرمز لها بـ  دالة الظلبظله تسمى  xالدالة التي تربط كل عدد حقيقي   -

IR \ /
2

k k



 

+  
 

 

 التأويل الهندسي :

)لتكن   )U الدائرة المثلثية المرتبطة بالمعلم  ( ); ;O i j ، 

)ليكن  )   المستقيم المماس للدائرة( )U   في أصلها النقطةI  وH   المسقط العمودي للنقطةJ   على المستقيم( ). 

)نزود المستقيم   )   بالمعلم( );I IH. 

x  

cosx  

−  2
−  0  2


 

  

0  0  

1−  1−  

1  

 



بحيث   عددا حقيقيا ليكن 
2

k


  kحيث   +   ، 

) نقطة من Mو  )U   أحد أفاصيلها المنحنية هو . 

cos)لدينا   - ;sin )M    إذن(cos ;sin )OM   

بما أن  -
2

k


  kحيث  +   فإن ،M J و 'M J 

cos ومنه 0    إذن المستقيم( )OM  لا يوازي محور الأراتيب . 

)لمستقيم  لإذن  )OM  معادلة على شكلy ax b= + . 

)وبما أن  )O OM    و( )M OM  فإن
sin

cos
y x




أي :   =

( ) : (tan )OM y x= 

)نقطة تقاطع   Tلتكن  )OM  مع( )   1)، لدينا;tan )T    في المعلم( ); ;O i j ، 

)في المعلم   Tهو أفصول   tanإذن  );I IH . 

 خاصيات : 

عددا حقيقيا يخالف   xليكن 
2

k


+   حيثk   : لدينا العلاقات التالية ، 

tan( ) tan( )x x− = )tan  و     − ) tan( )x k x+ kلكل   =  2  و

2

1
1 tan ( )

cos ( )
x

x
+ = 

   : أمثلة

 ( أملأ الجدول التالي : 1

 
2


 

3


 

4


 

6


 0 x 

      tan( )x 

( أحسب الأعداد التالية إذا كان ذلك ممكنا :  2
3

tan
2

− 
 
 

       ،
21

tan
4

 
 
 

        ،
7

tan
3

 
 
 

    

III− معادلات ومتراجحات مثلثية أساسية : 

)cosالمعادلات من نوع  ( 1 )x a=   و المتراجحات من نوعcos( )x a   أوcos( )x a  : 

)cosأ( معادلة من نوع   )x a= : 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
1

cos( )
2

x = :( )E ،    ليكن( )   المستقيم ذو المعادلة
1

2
x = ، 

)لدينا   )  يقطع الدائرة المثلثية في نقطتينM و'M   أفصوليهما المنحنيين الرئيسيين على التوالي هما
3


و  

3


−، 

)إذن مجموعة حلول المعادلة  - )E  على المجال ;I  = ;هي  −
3 3

IS
  

= − 
 

 

)وبالتالي مجموعة حلول المعادلة   - )E  علىIR  هيIR 2 ; 2 /
3 3

S k k k
 

 
 

= − + +  
 

 

)مجموعة حلول المعادلة   JSلنحدد   - )E   على المجال 2 ;6J  =  ، 

IRJSلدينا   S   لنحدد قيم العدد ،k   2التي من أجلها
3

k J



 
− +  
 

2و    
3

k J



 

+  
 

 لدينا :  ،  

 



 

 

 

 

 

وبالتالي :  
7 11 13 17

; ; ;
3 3 3 3

JS
    

 
 

 

 خاصية : 

)cosنعتبر المعادلة :   )x a= :  ( )E   حيث ،IRa  ولتكن ،S  مجموعة حلولها فيIR . 

1aإذا كان  -   1أوa  Sفإن  − = . 

1aإذا كان  - فإن  = 2 /S k k=      1وإذا كانa = فإن  − 2 /S k k = +   . 

1إذا كان  - 1a−     فإنه يوجد عدد وحيد   من المجال 0;   يحققcos( ) a وبالتالي :  =

 2 ; 2 /S k k k   = + − +  . 

)cosب( متراجحة من نوع   )x a  أوcos( )x a: 

 مثال :

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
1

cos( )
2

x  الدائرة المثلثية لدينا :   ، باستغلال;
3 3

IS
  

= − 
 

 

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
1

cos( )
2

x   ، 

;إلى الدائرة المثلثية لدينا :   ستغلالبا ;
3 3

IS
 

 
   

= − −   
   

 

)sin( المعادلات من نوع  2 )x a=   و المتراجحات من نوعsin( )x a   أوsin( )x a  : 

)sinأ( معادلة من نوع   )x a= : 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
2

sin( )
2

x = :( )E ،  ليكن( )D   المستقيم ذو المعادلة
2

2
y = ، 

)لدينا   )D  يقطع الدائرة المثلثية في نقطتينN و'N   أفصوليهما المنحنيين الرئيسيين على التوالي هما
4


و  

3

4


 ، 

)إذن مجموعة حلول المعادلة  - )E  على المجال ;I  = هي  −
3

;
4 4

IS
  

=  
 

 

)وبالتالي مجموعة حلول المعادلة   - )E  علىIR  هي
3

2 ; 2 /
4 4

S k k k
 

 
 

= + +  
 

 

)مجموعة حلول المعادلة   JSلنحدد   - )E   على المجال 2 ;6J  =  ، 

JSلدينا   S   لنحدد قيم العدد ،k   2التي من أجلها
4

k J



 

+  
 

و    
3

2
4

k J



 

+  
 

 ،  لدينا :  

 

 

 

 

وبالتالي :  
9 11 17 19

; ; ;
4 4 4 4

JS
    

 
 

 

3 3
2 2 2 6

4 4

3 5 21
2 2 6

4 8 8

1 2

k J k

k k

k ou k

 
   

 
+    +  

 

  +    

 = =

 

2 2 2 6
3 3

1 7 19
2 2 6

3 6 6

2 3

k J k

k k

k ou k

 
   

 
− +    − +  
 

  − +    

 = =

 

2 2 2 6
3 3

1 5 17
2 2 6

3 6 6

1 2

k J k

k k

k ou k

 
   

 
+    +  

 

  +    

 = =

 

2 2 2 6
4 4

1 7 23
2 2 6 1 2

4 8 8

k J k

k k k ou k

 
   

 
+    +  

 

  +      = =

 



 خاصية : 

)sinنعتبر المعادلة :   )x a=  :( )E   حيث ،IRa  ولتكن ،S  مجموعة حلولها فيIR . 

1aإذا كان  -   1أوa  Sفإن  − = . 

1aإذا كان  - 2فإن  = /
2

S k k



 

= +  
 

1aوإذا كان     = 2فإن  − /
2

S k k



 

= − +  
 

 .  

1إذا كان  - 1a−     فإنه يوجد عدد وحيد   من المجال;
2 2

  
− 
 

)sinيحقق    ) a وبالتالي :  =

 2 ; 2 /S k k k    = + − +  . 

)sinب( متراجحة من نوع   )x a  أوsin( )x a: 

 مثال :

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
2

sin( )
2

x  ، الدائرة المثلثية لدينا :   باستغلال
3

;
4 4

IS
  

=  
 

 

لنحل في المجال   - ;I  = المتراجحة :    −
2

sin( )
2

x   ، 

إلى الدائرة المثلثية لدينا :   باستغلال
3

; ;
4 4

IS
 

 
   

= −   
   

 

)tan( المعادلات من نوع  1 )x a=   و المتراجحات من نوعtan( )x a   أوtan( )x a  : 

)tanأ( معادلة من نوع   )x a= : 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
3

tan( )
3

x = :( )E ،  ليكن( )D   المستقيم ذو المعادلة
3

3
y x= ، 

)لدينا  )D يقطع الدائرة المثلثية في نقطتينM و'M   أفصوليهما المنحنيين الرئيسيين على التوالي هما
6


و  

5

6

−
، 

)إذن مجموعة حلول المعادلة  - )E  على المجال ;I  = 5هي  −
;

6 6
IS

 − 
=  
 

 

)وبالتالي مجموعة حلول المعادلة   - )E  علىIR ي ه: 

5
2 ; 2 / /

6 6 6
S k k k k k

  
  

   
= − + +  = +    
   

 

)tanب( متراجحة من نوع   )x a  أوtan( )x a: 

 مثال :

المعادلة :   IRلنحل في  
3

tan( )
3

x  :( )E ، 

الدائرة المثلثية لدينا :   باستغلال
5

; ; ;
6 6 2 2

IS
   

 
−     

= −     
     

 


